Lycée Joliot Curie a 7 | PHYSIQUE X1V Classe de Ter Spé oy
FICHE EXERCICES
COURS 14
« Propriétés des ondes »
m Expérience de la diffraction d'ondes lumineuses m Diffraction par un trou éclairé par un laser vert
Un trou d'ouverture a= 200 pm est éclairé par le faisceau
_"""9_ écran l d'un laser vert de longueur donde A (comme sur le mon-
dedimensiona “‘H-‘H e tage de I'exercice 12, avec la distance D= 1,7 m).
I'/ 1. Qu'observerait-on sur I'écran si la lumiére se propageait
F—I rectilignement ?
2. En fait, on observe une figure de dif-
5":—':’1"’“9“"" D I fraction comme celle-ci (a taille réelle).
on - -

a. En se placant dans l'approximation
des petits angles, ou tan 6 = 6, établir la
relation liant 6, a, A, L et D.

b. En mesurant directement sur la
photo le diameétre de la tache centrale,
2. a. Rappeler l'expression de Fangle caractéristique de dif- déterminer la longueur donde A du laser vert.
fraction, en précisant la signification et l'unité des grandeurs.

b. En se plagant dans l'approximation des petits angles, ol
tan 8 = 8, établir la relation liant e, a, A, L et D.

1. Reproduire le schéma ci-dessus et indiquer la position
des premiéres extinctions, la largeur L de la tache centrale
de diffraction et I'angle caractéristique de diffraction 8.

(1D interférences sonores D oifrérence de chemin optigue
Deux haut-parleurs sont alimentés par un méme généra-

teur qui émet une onde sonore de longueur d'onde 2,0 m. I

1. a. Un point situé a 1 m du premier haut-parleur eta4 m t ™
du deuxiéme correspond-il 3 un maximum ou un minimum isceal 1€ -
damplitude ? laser o

b. Comment qualifier les interférences en ce point ? t

2. Méme question pour un point situé a6 mde lunet 14 m I‘

D=25
de l'autre. 26m

Un laser rouge, de longueur d'onde A= 633 nm, éclaire
deux petits trous espacés dun écartement e. On se place
au point M.

1. a. Définir la différence de chemin optique . Reproduire
le schéma et la représenter dessus.

b. Le point O, au centre de I'écran, est-il sur une frange
sombre ou brillante ?

2. On établit que la différence de chemin optique s'écrit:
e-x
8= = x étant l'abscisse du point M. Rappeler a quelle

condition on observe le premier maximum damplitude,
autre que pour x=0.

3. Ce premier maximum d'amplitude définit la valeur de I'in-
terfrange i, on a alors : x= i, Exprimer littéralement l'inter-
frange i en fonction de &, e et D.

4. En déduire I'écartement e entre les deux trous pour un
interfrange de 3,4 mm mesuré sur 'écran.

m Vitesse d'un hélicoptére

On s'intéresse a un son émis par un hélicoptére et percu par un observateur T TS s

immobile. La valeur de la fréquence de l'onde sonore émise par I'hélicoptére est RN \ \

fo=8.10x 102 Hz. Les portions de cercles de la figure ci-contre donnent les maxima jatr '\

d'amplitude de l'onde sonore a un instant donné. Le point A schématise I'hélicop- A » l | | |} o
|

tere. L'hélicoptére se déplace a vitesse constante le long de l'axe et vers lobserva- + = ==
teur placé au point O. La célérité du son vaut ¢, =340 m - 571,

1. Déterminer la longueur donde A percue par f'observateur lorsque I'hélicoptére est [111]]
en mouvement rectiligne uniforme. En déduire la fréquence percue par fobservateur.  1,0m [1]]]]
2. Estimer la valeur de la vitesse de I'hélicoptere en utilisant I'expression du déca-

lage Doppler.
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m Effet Doppler en astrophysique

Le spectre d'absorption ci-dessous présente les positions
des raies d'absorption d'un élément chimique sur le spectre
du Soleil et sur celui de deux étoiles A et B. Selon l'effet Dop-
pler, plus une étoile séloigne de la Terre et plus son spectre
d‘absorption se décale vers les grandes longueurs d'ondes.

Soleil

étoile B

1. Quelle étoile s'éloigne de la Terre ? se rapproche ?

2. Quelle étoile a la vitesse la plus élevée dans la direction
d'observation ?
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